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Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 25 sierpnia br. Posłanki na Sejm RP Pani Urszuli Nowogórskiej w sprawie 
wypracowania rozwiązań umożliwiających samorządom składanie wniosków do ksiąg 
wieczystych drogą elektroniczną (interpelacja nr 11715)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posłankę pytania.

Ad 1) Czy planowane są działania legislacyjne i systemowe w celu umożliwienia pełnego 
wprowadzenia procedur elektronicznych w postępowaniu wieczystoksięgowym 
polegających na nowelizacji przepisów Ustawy o Księgach Wieczystych i Hipotece z dnia 
6 lipca 1982, KPC., KPA. i Ustawy o Doręczeniach Elektronicznych 18 listopada 2020)?

Ad 2) Czy i kiedy zostanie zapewnione, aby dokumenty elektroniczne wydawane przez 
organy administracyjne mogły być traktowane przez sądy jako oryginały spełniające 
przesłankę podstawy wpisu w księdze wieczystej, bez konieczności fizycznego 
przetwarzania ich na wersje papierowe?

Ad 3) Jaki jest obecny harmonogram elektronizacji wymiaru sprawiedliwości, a w 
szczególności umożliwienia dostępu do systemów elektronicznych (np. platformy ePUAP 
lub esąd) w Wydziałach Ksiąg Wieczystych Sądów?

Ad 4) Jakie formy współpracy między resortami Sprawiedliwości i Cyfryzacji (a także z 
jednostkami samorządu terytorialnego) są przewidziane w celu wypracowania 
jednolitych przepisów prawa, standardów, procedur i obiegu dokumentów 
elektronicznych, tak aby praktyka sądów odpowiadała kierunkowi cyfryzacji 
administracji?

Resortem właściwym do planowania, inicjowania i realizacji obszarów, których dotyczy 
zapytanie Pani Poseł Urszuli Nowogórskiej jest Ministerstwo Sprawiedliwości. 
Ministerstwo Cyfryzacji deklaruje natomiast pełnowymiarowe wsparcie i pomoc w 
realizacji każdej inicjatywy związanej z transformacją cyfrową wymiaru sprawiedliwości, w 
odniesieniu do procesów, e-usług czy systemów teleinformatycznych, począwszy od 
warstwy planistycznej po działania wdrożeniowe.

Ponadto informuję, że obydwa resorty współpracują ze sobą mając na uwadze m.in. 
wykorzystanie e-usług i nowoczesnych technologii w funkcjonowaniu wymiaru 
sprawiedliwości i tworzeniu prawa. W ramach tych działań w kwietniu br. Wicepremier i 
Minister Cyfryzacji Krzysztof Gawkowski oraz Minister Sprawiedliwości Adam Bodnar 
podpisali porozumienie pomiędzy dwoma resortami, w ramach którego realizowana będzie 
cyfrowa transformacja wymiaru sprawiedliwości. W dokumencie tym Minister Cyfryzacji 
wyraził gotowość do udzielania wsparcia Ministrowi Sprawiedliwości w działaniach 
związanych z cyfryzacją wymiaru sprawiedliwości poprzez wsparcie organizacyjne, w tym 
udostępnianie zasobów, wymianę doświadczeń, najlepszych praktyk oraz wiedzy przy 
podejmowaniu działań mających na celu rozwój kompetencji cyfrowych użytkowników 
wymiaru sprawiedliwości, wprowadzanie narzędzi sztucznej inteligencji w zakresie 
odpowiadającym potrzebom wymiaru sprawiedliwości oraz szeroko rozumianej 
transformacji cyfrowej wymiaru sprawiedliwości.
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Dodatkowo w Ministerstwie Cyfryzacji powołany został przy Komitecie Rady Ministrów 
do spraw Cyfryzacji Zespół Zadaniowy „Cyfrowe Forum Współpracy”, którego członkami 
byli m.in. przedstawiciele organizacji samorządowych, reprezentowanych w Komisji 
Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego. Ze względu na zakończenie prac Komitetu 
Rady Ministrów do spraw Cyfryzacji i utworzenie Komitetu do spraw Cyfryzacji, aktualnie 
realizowane są działania w celu utworzenia tożsamego zespołu w ramach nowego 
Komitetu. W przypadku zgłoszenia przez JST potrzeby zajęcia się tematem cyfryzacji 
wymiaru sprawiedliwości, zagadnienie to mogło być przedmiotem prac zespołu z 
możliwością powołania grupy roboczej dedykowanej temu zagadnieniu.

Co więcej w 2026 r. planowane jest wdrożenie w aplikacji mObywatel nowej usługi, która 
umożliwi wgląd do ksiąg wieczystych, jednak tylko tych, w których wpisany byłby 
użytkownik aplikacji. Usługa zakłada możliwość uzyskania podstawowych informacji o 
posiadanych nieruchomościach i zamówienie odpisu księgi wieczystej.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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